

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Татьяны Ивановны Морозовой «Гендерные характеристики диалектной картины мира донского казачества», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык

В современной науке о языке диалект рассматривается как та составляющая национального языка, в котором «...едва ли не в первозданном виде сохранились психологические и культурные особенности определенной этнической группы, во всей полноте выражается дух нации» (Е.В. Дехтярева), поэтому диссертация Т.И. Морозовой, посвященная исследованию диалектной картины мира донского казачества, является актуальной и перспективной научной работой. Комплексный и всесторонний анализ (с привлечением количественных методов, усиливающих достоверность полученных результатов) диалектных лексем и устойчивых сочетаний, составляющих основу концептосферы донского казачества, проведенный с учетом современных достижений гендерной лингвистики, позволил автору работы реализовать заявленную цель и решить поставленные задачи.

Работа состоит из введения, двух глав, заключения, списка использованной литературы, приложений, имеющих самостоятельную научную ценность. Ее отличают стройная и последовательная композиция: от рассмотрения общих признаков и свойств диалектной картины мира донского казачества автор переходит к детальному анализу ее гендерных особенностей, обусловленных, прежде всего, экстралингвистическими факторами (социально закрепленной военной миссией казаков и т.д.). Концептуальный аппарат диссертации, положения, выносимые на защиту (с. 6-7), не вызывают никаких принципиальных возражений. Применяемые методы исследования адекватны поставленным цели и задачам.

Диссертационное исследование вполне завершено, но актуальность избранной автором проблемы подтверждается тем обстоятельством, что ее разработка может быть продолжена. Сам автор в заключении (с. 21) наметил конкретные перспективы дальнейшей работы.

Результаты исследования прошли необходимую апробацию, основные его положения нашли отражение в автореферате и 15 публикациях, среди которых следует отметить 3 работы, помещенные в изданиях, рекомендованных ВАК Минобрнауки России для публикации материалов кандидатских диссертаций.

Теоретическая и научно-практическая значимость работы не подлежат сомнению: полученные результаты могут быть использованы при дальнейшей разработке проблем диалектной картины мира, в том числе на материале других языковых уровней (например, синтаксического), а также на материале других диалектов.

Автореферат позволяет судить о продуктивности научного исследования, о существенной его результативности, о серьезном научном потенциале диссертанта.

Диссертационное исследование Т.И. Морозовой представляет собой научно-квалификационную работу, которая соответствует требованиям, установленным Положением о порядке присуждения ученых степеней, утвержденным Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык.

Доктор филологических наук
(10.02.01 - русский язык),
профессор, профессор кафедры
русского языка, культуры и коррекции речи
Таганрогского института имени А.П. Чехова
(филиала) ФГБОУ ВО «РГЭУ (РИНХ)»

Голубева

И.В. Голубева

347936 г. Таганрог,
ул. Инициативная, 48
RECTOR@TGPI.RU
8(8634)601812
Ирина Валериевна Голубева

